



回家的路，最暖的归途

记者 潘润生 通讯员 刘杨 罗妍

月是故乡明，心安是归途。1月26日，随着一年一度“春运”号角吹响，越来越多的在外游子跨越千山万水，只为回到温暖的家。

除了思乡之情，浓浓的年味儿也在火车站蔓延。这天，在安康站的候车大厅与列车上，许多返乡旅客都收到了春联、“福”字与剪纸作品。这场由西安铁路公安局安康公安处与汉滨区文化馆共同发起的“送福迎新春，平安回家路”活动，让游子归家的旅途更加温暖。

当天上午，安康站迎来出行人流高峰。候车大厅内，书法美术家们在一张张铺开的大红纸上挥毫泼墨，将写好的春联、“福”字、剪纸年画送给过往旅客，候车大厅翰墨飘香，让“流动的安康站”充满了年味儿。

“看到这个‘福’字就觉得特别有过年的氛围，能在回家的路上收到这些礼物，预示着出门就是好彩头，感觉特别吉利！”旅客袁泽华收到礼物的喜悦之情溢于言表。

“没想到回家前能遇上这样的福利，太温暖了。”要乘坐11个小时列车回山西老家的张承，拿到春联后依然没有离开，不停拿出手机为书法美术家们拍视频。

除了一副副带着真挚祝福的春联，来自汉滨区文化馆的区级剪纸非遗传承人丁静也带着精湛的手艺踏上列车，为归途中的旅客带来新春的贺礼和视觉的惊叹。

一把剪刀、一张红纸，寥寥数剪就剪出了福字、窗花等许多精

美的图案，旅客们被眼前的剪纸魅力所吸引，丁静和大家互相交流和分享，现场洋溢着和谐、喜庆的氛围。

“今天很开心能有这样的机会把剪纸艺术的魅力传递给更多的朋友，让大家在归途中感受到我们传统文化的同时，希望把温暖带给天南地北的朋友，祝大家新年快乐。”丁静说。

活动当天，累计向旅客赠送春联400余副，“福”字500余张、剪纸作品300余副。

“龙年新春将至，我们通过为旅客送春联、送剪纸的方式，宣传展示汉滨地方文化艺术魅力，为大家送上新春祝福。下一步，我们将持续开展春联义写、民间文艺展演等系列春节文化惠民活动，营造浓厚的节日文化氛围。”汉滨区文化馆副馆长曹晓琳表示。

据了解，春运首日，安康火车站预计发送旅客6000余人。春运期间，安康火车站日均客流量将达1.1万人次，预计正月初八将迎来客流顶峰。

“为了让每一位旅客都平安归家，我们提前筹备强化出行服务和安全管理，精准部署警力，全方位增强车站安全卡控和巡逻防控的同时，成立青年志愿者团队，助力旅客便捷有序进出站，为旅客营造平安舒暢的出行环境，让大家春运出行体验更美好。”西安铁路公安局安康公安处治安支队长民警汪祥熙说。



春运首日



刘杨 摄影
发起“送福迎新春，平安回家路”活动，为返乡旅客赠送春联、福字与剪纸作品。



刘杨 摄影
赠送春联、福字与剪纸作品，拿到礼物的旅客开心不已。



罗妍 摄影
这份意外的礼物感到十分暖心。



▲来自汉滨区文化馆的区级剪纸非遗传承人丁静与西安铁路公安局安康公安处的民警们踏上列车，为返乡的旅客送剪纸作品与“福”字，为返乡旅客介绍中国传统剪纸艺术的同时，祝福大家春节快乐。
潘润生 摄

村美民富产业兴

通讯员 叶立刚

1月15日，在和煦明媚的暖阳下，漫步在紫阳县洄水镇团堡村，村道干净整洁，护栏蜿蜒盘旋，农家小院错落有致，“党建引领促振兴，建设和美幸福村”标语牌和社会主义核心价值观文化墙赫然在目，在阳光的映衬下更加别致精美，一幅文明乡村的时代画卷映入眼帘。

团堡村学习借鉴浙江“千万工程”经验，因地制宜，稳步推进，绘就宜居宜业和美乡村新画卷。该村依托人居环境整治，促进产业发展，提升公共服务为抓手，持续在改善村容村貌、强化产业振兴、推进民生建设中跑出了“加速度”。

“村里环境越来越美了，人气越来越旺了，我们养殖的高山冷水鱼个大味美，很是畅销。”连日来，团堡村源来渔业合作社合伙人曾大香提起近年来团堡村的变化，喜悦之情，溢于言表。

环境变美的背后，农村人居环境整治是关键。在推进宜居宜业和美乡村建设中，洄水镇团堡村发动36名党员，率先垂范，带头对庭院前院落进行彻底整治，动员3名保洁员常态化长效抓清扫打理，包联干部同步开展入户动员、宣传，常态化评选“环保卫士”、举办“文明家庭”、星级文明户等卫生评比活动，在全村掀起人居环境整治热潮。

经过逐项分类整治，12个垃圾分类亭建成投用，15盏自控太阳能路灯照亮群众出行“主干道”，不断补齐村内硬件基础设施短板。放眼望去，村道出行路环境干净整洁，村容村貌整体得到提升、村民文明意识普遍提高，目前全村群众生产生活垃圾收集点、农村卫生厕所全覆盖，农村生活污水治理覆盖率达98%以上。

家家门前绿荫蔽日，户户庭院花香四溢。为促进“颜值”更好地转化为致富增收的“产值”，团堡村积极发展茶叶、畜牧养殖等产业，挖掘山、水、林、田等资源，依托临近G541的地理和气候优势，发展“庭院经济”15户示范点，

将自家门前小院子充分利用起来，种植茶业、养殖富硒猪、穆尔山羊、梅花鹿等，目前，全村管护标准化茶园1350多亩，出栏富硒生猪100多头、穆尔山羊300余只，实现庭院经济产值约200多万元。此外，该村还引进企业科宏茶业等6家经营主体，盘活闲置院落，用好前屋后，持续推进“两个精准”帮扶举措，帮助村民在家门口就业增收。

在发展产业的同时，该村持续关注“民生”，不断提升群众幸福指数。

1月17日上午10点，团堡村二楼会议室传出一阵阵欢声笑语。和往常一样，团堡村集体经济合作社社员代表35名代表欢聚一堂，商议村内经营实体带农益农情况。“我每次都来参加会议，还是想多了解、多支持村集体经济运营，力所能及为他们出主意、出点子。”团堡村一组党员代表汪学义兴致勃勃地说。

“村里集体经济运营分红，每年按照方案给社员分红，不用社员操啥心，都会准时为大家兑现到‘一卡通’存折上。”洄水镇团堡村党支部书记卢意怀胸有成竹地说，在推动产业高质量发展的同时，还特别关注民生改善，不断提升群众幸福指数。依托发展村集体经济，目前，村上已建成休闲广场、文明实践站、图书室等公共服务设施，为开展群众开展文明实践活动奠定了坚实基础。

此外，团堡村还积极开展道德积分制促进乡村治理工作，发动村上常住户村民参与村道德积分兑换，依托“爱心村超市”，不断强化村民的自我管理、自我约束意识，极大提高村级管理服务效率与水平，切实改善了农村广大群众的精神面貌和发展观念，形成了共建、共治、共享的幸福乡村治理新格局。

从农村人居环境整治提升到基础设施完善，从公共服务普惠可及到宜居宜业生活富足……如今，宜居宜业和美乡村的美好图景正在徐徐展开。

好一段善行义举，开好一场道德评议会”为载体评选先进典型15人，推荐安康好人线索1条，宁陕好人、宁陕县道德模范线索4条。2023年，镇内1人入选“中国好人榜”陕西省候选人名单，2人获“安康市道德模范、身边好人”礼遇，1人荣获“宁陕县第四届自强励志道德模范”称号。

文化润心显成效。以“百姓大舞台”“农家书屋”为平台布局文化聚力“先手棋”，建起文化塑形“前哨站”，奏响文化惠民“主旋律”。2023年以来，按照“一镇一特色、一月一活动”组织开展各类群众性主题文化活动10余次，其中“春节民俗花灯展演”“乡村土菜厨艺大赛”“重阳节孝老爱亲”等活动得到群众广泛好评。

汉阴加大交通运输事业财政投入

本报讯(通讯员 刘皎)近年来，汉阴县财政局充分发挥财政职能，不断加大交通运输事业的财政投入力度，从交通项目建设、公路管理养护到为公共交通运营提供全方位的资金保障，全县综合交通基础设施网络建设日益完善。

加大投入，支持交通项目建设。每年年初预算交通项目建设资金3000万元，不断完善全县交通基础设施建设。同时准确把握项目重点，大力争取上级财政专项

资金支持交通项目建设。

多方筹措，保障民生出行安全。2022年以来，累计争取省市农村公路养护工程资金2892万元，农村道路安全生命防护工程不断延伸。建立起由政府财政资金投入为主的稳定的县乡公路养护资金保障渠道，县财政预算安排县乡道路日常养护费用1723万元，专项用于全县770公里县乡道路日常管理和养护工程。

加强监管，确保资金使用效果。2023

年，配合市县审计部门对2022年以来到位的省级交通专项资金开展审计检查，确保专款专用，确保专项资金足额用于公路建设。及时填报陕西省普通省道和农村公路“以奖代补”考核数据支撑系统，对资金拨付情况、支出流向和使用进度进行全程跟踪，确保交通项目建设持续推进。联合县交通局按相关要求开展交通项目资金绩效监控和绩效评价，不断提升资金使用绩效，确保绩效目标如期实现。

麻坪镇筑牢冬季道路交通安全防线

本报讯(通讯员 刘先波)旬阳市麻坪镇连日来结合高山农村道路易结冰实际，扎实开展冬季农村道路交通安全防线。

安排部署到位，织密农村道路“安全网”。组织村“两委”、网格员、交通劝导员召开冬季交通安全集中整治会议，充分利用网格力量，由点成线再及面，精确掌握道路情况，排查道路安全隐患，建立

“联络、联查、联改”工作机制，切实扛牢属地管理责任。

宣传引导到位，敲响安全出行“警示钟”。通过镇村连心微信群、LED显示屏、乡村大喇叭和悬挂横幅等“线上+线下”相结合的方式广泛宣传交通安全知识。联合公安派出所工作人员对非法载人、超载车辆进行查查处，现场以案说法进行警示教育。

风险排查到位，力保道路安全“零隐患”。对全镇所有村级道路进行一次拉网式排查整治，重点对道路照明、绿化、户外广告等设施的实际情况全面摸排，分类建立台账，切实做到情况清、底子明。紧盯易发事故路段，尤其是平交路口以及急弯陡坡，做好风险排查并及时整改，从源头上根除隐患，进一步优化农村道路交通安全环境。

善心善行暖河心

通讯员 宋孝波 刘佳欣

冬日的早晨，一抹阳光穿过云层照进美丽瀛湖湖面，烟波浩渺、波光粼粼，隆冬时节的水畔，风光无限。

和往常一样，在汉滨区流水河镇河心村中，何永弟忙前忙后地收拾着前屋后的卫生，不远处的儿子何学义正在熟练而吃力地将衣服放在洗衣机中，趁着晴好天气进行晾晒。

“何老爷子，咱们的区政协委员来看您啦。”伴随着轰隆的车轮声，同行的河心村第一书记权欣康打开车门，笑着向何永弟介绍道。

1月12日，汉滨区多名政协委员到河心村何永弟的家中，为他们送去一台全自动的洗衣机、米面粮油及善款。

“谢谢你们，赶紧来歇歇下。”何永弟听到介绍后，忙着迎上来，搬来椅子并端上茶水。

原来，早年前何永弟老人的儿子何

学义因为一场事故造成了下半身瘫痪，生活不能自理，父亲何永弟20多年如一日地在精心照顾儿子。但在日常生活中，他们还有着很多困难亟待解决。汉滨区融媒体中心在视频号中播出后，汉滨区政协委员左都稳联系了汉滨区融媒体中心，想对何永弟老人给予帮助。在详细对接后，得知何永弟家中那台老式的洗衣机用干桶已经坏了很久，于是便动员组织爱心人士进行爱心捐赠走访。

“老爷子，你的这事迹我看了好几遍，给身边的亲朋好友都转发了。父爱如山，给你点赞。”左都稳笑着接过何永弟递来的椅子，又转过身帮忙卸下洗衣机、米面粮油等物资。

“这个全自动洗衣机，洗衣服和脱水是一体的。这个是键是启动键，这个键是……”在将洗衣机安装完毕后，细心的左都稳和工作人员担心父子俩不会使

用，还手把手教父子俩应该如何操作。一番演示后，何学义轻松地使用技能掌握下来。

“真的太感谢你们了，也解决了我们生活上的困难，减轻了我们好多负担。”何学义看着崭新的洗衣机和一堆物资，眼眶略微湿润地说。

“后面有机会，我们还会来看你。老人家要保重身体。”政协委员紧紧握住何永弟的手，认真地说。

看着缓缓开走的汽车，何永弟站在夕阳的余晖中，嘴里还不断地喃喃说：“这些好心人好，幸好他们帮助，社会好啊！”

政协委员和驻村第一书记纷纷表示，大家被何永弟感动，而何永弟也一直对所有的爱心人士心存感恩。善举、善心就是冬日的暖阳，驱散了人们心中的寒意，溢着文明之气，充满着温情与活力。

四亩地镇移风易俗塑新风

本报讯(通讯员 余爽)宁陕县四亩地镇2023年以来坚持精神文明和物质文明两手抓、两手硬，始终将精神文明建设贯穿于全镇重点工作始末，持续巩固“诚实守信”和“新民风建设成果，让文明理念厚植于心，令文明乡风深耕于行。

理论宣讲亮品牌。积极响应“宁聚力”文明实践品牌打造号召，以“群众在哪里，文明实践阵地就在哪里”为原则，整合现有理论宣讲队伍力量，成立1个党委“宁聚力”宣讲团，5个党支部“宁聚力”宣讲队，深入村组院落、田间地头传播党的声音，面对不同受众开展理论宣讲活动20余次。

选优树模强风气。运用“一约四会”教化民风，以“访